"כימיאדה" -  האולימפיאדה הארצית בכימיה

לתלמידי כיתות ט' ו-י'  בבתי ספר תיכוניים    
  שלב א'
27.10.2009  
שאלה 1

 כמה אטומי מימן (H) ישנם ב-3.42 גרם  סוכרוז (.(C12H22O11   
א.  6.0.1023                     ב.  .1022           3.8ג.  1.3.1023              ד  6.0.1021.
שאלה 2

המספר האטומי של חלקיק מסוים הוא 20. היערכות האלקטרונים בחלקיק זה היא 2, 8, 8. 

מהו החלקיק?

א.  Ca                             ב.  Ar                        ג.  Ca2+                  ד. S2-  
שאלה 3
נוסחת הברומיד של מתכת M היא MBr2. נוסחת הפוספיד (תרכובת עם זרחן) של M היא:
א. MP               ב. M2P               ג.  M2P3                      ד.M3P2   
שאלה 4
המסה המולרית  של אינסולין היא  5743  גרם/ מול. אינסולין הוא הורמון המכיל בין היתר גפרית . מסת הגפרית מהווה 3.35% ממסת האינסולין. 

כמה אטומי גפרית יש במולקולה אחת של אינסולין?

א. 6                 ב. 12               ג. 54              ד. 75
שאלה 5
קבע/י איזה סדר מתאר נכון את גודל החלקיקים :
א. Cl->K+>Ca2+>Ga3+
כ. Cl->Ga3+>Ca2+>K+                                                          ג.  K+>Ca2+>Ga3+>Cl-               ד. Ga3+>Ca2+>K+>Cl- 
שאלה 6
מהי דרגת החמצון של אטום החמצן במולקולה של HOF?

א. 2-                    ב. 0            ג. 1+                ד. 2
שאלה 7
נתונה התגובה:  .2H2O2(aq)  → 2H2O(l) + O2(g)   בתגובה זו H2O2(aq) מגיב גם כמחזר וגם כמחמצן.  כמה מול אלקטרונים( ē) עוברים בתגובה זו?
א.  8 מול (ē)            ב. 4 מול  (ē)                ג. 2 מול (ē)                 ד. 1מול (ē)     
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שאלה 8
 מכניסים את המתכת כרום , Cr(s) לתמיסת ניקל חנקתי, Ni(NO3)2(aq). כתוצאה מכך מתקבל ניקל מתכתי Ni(s). כאשר מכנסים כרום, Cr(s), לתמיסת אלומיניום חנקתי Al(NO3)3(aq) לא מתרחשת תגובה.  מהו הסדר הנכון של כושר המתכות לחזר?

א. Ni(s) >Cr(s)>Al(s)     ב.Al(s)>Cr(s)>Ni(s)      ג. Al(s)>Ni(s)>Cr(s)      ד.  Ni(s)>Al(s)>Cr(s)    שאלה9  
 נתונות אנרגיות היינון הראשונות של שני יסודות :     11Na  =  5.1 eV  ו- 9F  =   17.4 eV 
מהי אנרגיית היינון הראשונה של  3Li?

א.  גבוהה מ-17.4 eV                       ב.  גבוהה מ- 5.1 eV , אך נמוכה מ- 17.4 eV                     ג. נמוכה מ-5.1 eV                           ד.  לא ניתן לקבוע על-פי הנתונים

שאלה 10
מסיסות של CuSO4(s) במים, בגרמים ל-100 גרם H2O(l), תלוית בטמפרטורה:                                                             
	מסיסות, gr/100grH2O(l)
	19.3
	22.3
	25.5
	33.6
	39
	53.5

	טמפרטורהC0 

	 15
	 25
	 30
	 50
	 60
	 80


איזה תהליך זה – אקסותרמי או אנדותרמי ( החום נפלט או נספג)?
א.  אקסותרמי        ב. המידע לא מספיק        ג. אנדותרמי       ד. החום לא נפלט ולא נספג 
שאלה 11
תחמוצות של אותה מתכת X ) XnOm, XnOz- מתכת) כוללים 22,55% ו-50,48% חמצן בהתאמה. קבע/י את המתכת.
א. Fe                    ב. Cr                       ג. Mn                       ד. Mo
שאלה 12
קבע/י באיזה מקרה שינוי האנתלפיה ΔH של המערכת הוא שלילי בהנחה שקיימים חילופי חום בין המערכת והסביבה.
א.   H2O(l) → H2O(g)                             ב.     2CH3OH(g) + 3O2(g)→2CO2(g)+4H2O(g)                                         ג.   טמפרטורה יורדת NH4Cl(aq) →  H2O(l)+NH4Cl(s)                  ד. 2HCl(g) → H2(g) + Cl2(g)    
שאלה 13 
חשב רדיוס (ב- cm) של כדור מתכת שמסתו 2.00 .102  ואשר עשוי מברזל (Fe)  וצפיפותו 7.86g/cm3. ( נפח הכדור מתושב לפי הנוסחה : (V=4πr3/3, π=3.14159
א.  3.64cm                   ב.0.91cm                     ג.  1.82cm                    ד. 2.5cm  
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שאלה 14
נתונה סדרת יונים (לכל יון 10 אלקטרונים), סדרה כזאת נקראת איזואלקטרונית:
O2-, F-, Na+, Mg2+,Al3+.  איך משתנה רדיוס היון במעבר מ- O2-  עד Al3+ ?
א.קטן                     ב. גדל                 ג. לא משתנה                        ד. לא ניתן לקבוע
שאלה 15
ערבבו 1 ליטר תמיסת עופרת חנקתית, Pb(NO3)2(aq) שריכוזה M0.2  עם 1 ליטר תמיסת אשלגן יודי KI(aq), שריכוזה M0.5.  ריכוז יוני I-(aq) בסוף התגובה הוא: 

א.  M0.05                   ב.  M0.10                        ג.  M0.15                      ד. M0.30

שאלה 16
נתונות שלוש תרכובות:   I. Al(OH)3          II.  Ba(OH)2     III.  Zn(OH)2     

אילו מבין התרכובות  I -  III שלפניך הן תרכובות אמפוטריות?
א. I  בלבד                ב. II בלבד             ג. I ו-  III בלבד              ד. II ו- III בלבד
שאלה 17
למה שווים אחוזי המשקל (%) של איזוטופים 22Ne  ו- 20Ne בגז Ne טבעי, שהמסה האטומית הממוצעת שלו היא 20.2?
א. 90% - 22Ne ; 10%- 20Ne   ב.80% - Ne20 ;20% - 22Ne   ג. 80%- 20Ne-20% ;  22Ne          ד. 10%Ne - 22 ;90%- 20Ne
שאלה 18
הכינו את התחמוצת Li2O מהאיזוטופ O188 .  כמה פרוטונים, כמה נויטרונים וכמה אלקטרונים יש ליוני החמצן בתרכובת זו?                                                                       
	            א
	            ב
	            ג
	            ד
	           O188

	            8
	           8
	           8 
	           8
	פרוטונים

	            8
	          10
	           10
	           10
	נויטרונים

	           10
	           6
	            8
	           10
	אלקטרונים


שאלה 19
ל-100 גרם תמיסה של   LiOHעם אחוז משקלי 10% הוסיפו 10 גרם ליתיום (Li).  קבע/י את האחוז המשקלי של LiOH בתמיסה לאחר הוספת ה-Li.
א. 35.5%                ב. 20.4%                 ג. 40.8%                   ד.  70% 
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"כימיאדה" -האולימפיאדה הארצית בכימיה

לתלמידי כיתות י"א בבתי ספר תיכוניים

שלב א'

27.10.2009
שאלה 1
קבע/י באיזו סדרה היסודות הכימיים מסודרים בסדר עולה של הרדיוס האטומי שלהם?
א. Li, Be, B, C         ב.Be, Mg, Ca, Sr         ג.  N, O, F, Ne       ד.  Na, Mg, Al, Si 
שאלה 2

רכיבי אטמוספרות של כוכבי לכת מסוימים (H2(g), He(g), N2(g), O2(g) CH4(g)) הם חומרים עם טמפרטורות רתיחה נמוכות השונות זו מזו. קבע/י באיזו סדרה החומרים מסודרים בסדר עולה של טמפרטורות הרתיחה שלהם?
א.  CH4(g)<O2(g)<He(g),N2(g),H2(g)             ב. <O2(g)<CH4(g)  He(g)<H2(g)<N2(g)                             ג.O2(g)<N2(g)<CH4(g)<H2(g)<He(g)             ד.      N2(g)<CH4(g)<He(g)<O2(g)<H2(g) 
שאלה 3
לאילו מהחומרים שלפניך יש צורה של פירמידה משולשת?

א. PH3, AsH3, NH3      ב. H2O, Cl2O, F2O  ג. HCl, HI, HBr    ד. CH4, SnH4, CH2Cl2
שאלה 4
איזה מבנן התהליכים שלהלן הוא תהליך חמצון-חיזור?
א.              NH3(g) + HCl(g) → NH4Cl(g)
ב. Ca(HCO3)2(s) → CaO(s) + 2CO2(g) + H2O(g)
ג.         2Al(s) + 3Cl2(g)  → 2AlCl3(s)      ד.  AlCl3(aq)  → Al3+(aq) + 3Cl-(aq)
שאלה 5
איזה יסוד נוצר כתוצאות מהתגובה הגרעינית הבאה:

                                     2453Cr + 12D → 01n + ?
א.       Fe ב.           Cr   ג.                Mn ד. Co
שאלה 6
קבע/י את ערכיות ה-Al בדימר של אלומיניום כלורי (Al2Cl6).
א. 3                  ב. 2                ג. 4                ד. 6 
שאלה 7

נתונה התגובה:2H2O(aq)→2H2O(l)+O2(g)  . בתגובה זו H2O2(aq)  מגיב גם כמחזר וגם כמחמצן.  כמה מול אלקטרונים (ē) עוברים בתגובה זו?
א.   8 מול (ē)              ב.  4 מול (ē)               ג.  2 מול (ē)                 ד. 1 מול (ē)
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שאלה 8
חקירת תהליכי פירוק תרמיים בשיטת תרמוגרבימטריה יכולה להוביל למציאת תרכובות חדשות. כך,למשל, חימום של חומצה בורית, H3BO3, השף את קיומה של תרכובת X. החימום, מסתבר, מלווה בשני שלבים של איבוד מסה על ידי המוצק: 
                                   (i)       H3BO3(s)→X(s) + H2O(g)

(ii)      X(s)→B2O3(s) + H2O(g)  

שים/י לב! המשוואות (i) ו- (ii) אינך מאוזנות. המסות שנמדדו בניסוי הן כדלקמן:                                         
	3.5 (B2O3)
	4.4 (X)
	 6.2 (H3BO3)    
	               m, g

	250  
	100
	40
	  T, 0C                


מהי נוסחת תרכובת  X ?
א. H2BO3             ב.  H3BO4                           ג.  HBO3                           ד.  HBO2
שאלה 9
אילו מבין התרכובות הבאות C7H16, NaHCO3(S), HCl(g) ,I2(s) נמסות טוב יותר בממיס הלא-קטבי .CCl4(l)
א. C7H16, I2(s)            ב. NaHCO3            ג. HCl               ד. NaHCO3, HCl 
שאלה 10
באילו תגובות מבין הבאות שינוי האנתרופיה הוא שלילי (∆S < 0)?
1. CaH2(s) + H2O(l) →Ca(OH)2(s) + H2(s)          2. Ag2O(s)→4 Ag(s) + O2(g)2
3. 4FeO (s) +O2(g)→2Fe2O3(s)     4. Cl2(g)→2Cl(g)       5.NaCl(s) → NaCl(aq) 
                                                    6. HCl(aq, 1M)  → HCl(aq, 0.1M)
א.3           ב. 1,2            ג. 4,5          ד. 6
שאלה 11
חשב/י את האחוז המשקלי של מולקולות HF(aq) שעברו דיסוציאציה בתמיסת 0.10M HF.           (   6.8.10-4= (קבוע פירוק(דיסוציאציה)( Ka 
א.  10.5%               ב. 15.8%               ג. 7.9%               ד. 3.8%
שאלה 12
[image: image4.png]



ל-NaCl מבנה גבישי (איור 1):
המרווח בין גרעיני Na ו-Cl שווה ל-0.265nm (1nm=10-9m). חשב/י את צפיפות הגביש NaCl.
א. 1.305 g / ml          ב. 5.22 g /ml           ג. 3.6 g/ ml             ד. 2.61 g / ml
2

שאלה 13

כמה איזומרים לחומר שנוסחתו המולקולארית היא C3H8O?

א. 2             ב.3               ג.4               ד.5
שאלה 14
אילו מבין הנוסחאות הבאות מייצגות איזומר של : CH3 -CH2-CH2-CH2-CH2OH 
א. CH3- CH2-CH2-CH2-CH3               ב. CH3-CH2-CH2-O-CH2-CH3
ג.-CH3    CH3-CH2-CH2-CO               ד. CH3-CH2- CH2-CH2- COH
שאלה 15
כמה קשרי – σ(סיגמה)  וכמה קשרי –π(פאי) בתרכובת:   C6H5COOH(חומצה בנזואית)?            א. 9 סיגמה,  6 פאי    ב. 10 סיגמה, 6 פאי       ג. 10 סיגמה, 3 פאי      ד.  15 סיגמה,  4 פאי
 
שאלה 16
קבע/י באיזו סדרה יוני הקרבוניום מסודרים בסדר יציבות יורד:

א. (CH3)3C+ > (CH3)2C+H >C+H3         ב. (CH3)2C+H > (CH3)3C+ > C+H3
ג. C+H3 > (CH3)2C+H > (CH3)3C+H      ד. (CH3)3C+ > C+H3 > (CH3)2C+H 
שאלה 17
נתונה המולקולה בעלת המבנה הבא:  CH2=C=CH-C≡CH
כמה מהאטומים שבמולקולה הם בעלי היברידיזציה מסוג sp?

א. 3              ב.  2                 ג. 5           ד. 4
             
CH3
שאלה 18                                 
\
שם ה- IUPAC של   H    HC - CH3            
הוא:

/
\

C=C
               /     \                                                    
                     CH3 - CH2 - CH2 - CH       H                            

  /    
    
     
   CH3              
א. 2,5-דו מתיל 3 אוקטן                             ב. 4,7-דו מתיל ציס-5 אוקטן   
ג. 2,5-דו מתיל טרנס-3 אוקטן                     ד. 2,4-דו מתיל אוקטן
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"כימיאדה"-האולימפיאדה הארצית בכימיה

לתלמידי כיתות י"ב בבתי ספר תיכוניים

שלב א'
27.10.2009
שאלה 1

ערבבו 20 מ"ל של תמיסה מימית של Na2SO4 M0.01 עם  50 מ"ל תמיסה מימית של  Na3PO4 M0.30.  מהו ריכוז יוני Na+(aq) בתמיסה שהתקבלה?.
א. M0.15                   ב. M0.24                   ג. M0.48                       ד. M0.65
שאלה 2

נתון ניסוח תהליך:2NO(g) + O2(g)→2NO2(g)       ∆H<0  
הנח שהושג שיווי המשקל : 2N0(g) + O2(g)↔ 2NO(g)   
ניתן להגדיל את כמות ה-NO2(g) הנמצאת בשיווי משקל על ידי:
א. העלאת הטמפרטורה                                     ב. הוספת זרז והעלאת הטמפרטורה                                     ג. העלאת הטמפרטורה והורדת הלחץ                 ד. הורדת הטמפרטורה והגברת הלחץ  

שאלה 3 

 לפניך ארבע תגובות גרעיניות: 

1. 1530P→1430Si + ?   2. 714N + 24He→817O+?   3. 49Be+24He→612C+? 4. 13H→23He+?         באיזה מהתגובות  הגרעיניות החסרים הם נויטרונים (0n1):

א.  1              ב.  2                    ג.   3                 ד.  4 
שאלה 4

קבע/י את דרגת החימצון של אטומי הטיטן ביון Ti3O72-.

א.   2-            ב.   4+       ג.   6+      ד.  12+  
שאלה 5

לאילו מהחומרים שלפניך צורה של פירמידה משולשת?
א. PH3, AsH3, NH3    כ. H2O, Cl2O, F2O    ג. HCl, HBr, HI     ד. CH4, SnH4,CH2Cl2
שאלה 6 
תא חשמלי הוא מנגנון שבו העברת אלקטרונים (ē) מתרחשת בדרך חיצונית, ולא בין    מגיבים.הסוללה מכילה אבץ ותחמוצת כסף (Zn – Ag2O) שמשמשים במכשירי שמיעה ובשעונים  חשמליים. מתרחשות חצאי התגובות הבאות:   Zn2+(aq) +2e →Zn(s)          E0 = -0.763 V  
                          0.344 V     = E0                Ag2O(s) + H2O(l) + 2e→2Ag(s) +2OH-(aq)
קבע/י את  E0  של התא החשמלי הנתון בתנאים סטנדרטיים.                                                               ( טמפרטורה00C;15 K- ,לחץPa; 1atm-  (1.013 . 105
א. +1.10 V                    ב. -0.419 V                   ג. -1.10 V                ד. +0.419 V
1
שאלה 7
ידועות תרכובות המכילות יונים : O2-;  O22-;  O2+
יונים אלה נוצרים ממולקולות החמצן בהתאם לתרשים:

O2+                             →       O2 ←   O2-    אחד החלקיקים הוא דיא מגנטי. מיהו?    
                                   ↓                        

                              O22-
א. O2            ב. O2-             ג. O22-                ד.O2+  
שאלה 8
נתונות שלוש תגובות:
I.   2N2(g)+O2(g)↔2N2O(g)            II.  C(s)+O2(g)↔CO2(g)         III.     N2O4(g)  ↔2NO2(g)         
באיזו תגובה ?Kp = Kc
א. II בלבד              ב.  III  בלבד               ג.  I ו- III בלבד               ד. II ו-III בלבד
שאלה 9
נתונים החומרים : HF,  HBr,  HCl,  HI . מהו הסדר הנכון של טמפרטורות  הרתיחה שלהם?

א. HF < HCl < HBr < HI                      ב. HI < HBr < HCl < HF                                   ג. HCl < HF < HBr < HI                      ד.  HCl < HBr < HI < HF 
שאלה 10
המערכת 2ZnS(s) + 3O2(g) ↔ 2ZnO(s) + 2SO2(g)  נמצאת בשיווי- משקל. 
איזה ניסוח עבור הקבוע מתאים לתגובה זה?
 א. K=2[SO2] /3[O2]                                   ב. K=[SO2]2/[O2]3                                            ג. K=2[ZnO][SO2]/3[ZnS][O2]                 ד. K=[ZnO]2[SO2]2/[ZnS]2[O2]3
שאלה 11
נתונה המולקולה בעלת המבנה הבא:   .CH2=C=CH-C≡CH  כמה מהאטומים שבמולקולה הם בעלי היברידיזציה מסוג sp?
א. 1             ב. 2             ג. 3             ד.4
שאלה 12
כמה איזומרים לחומר שנוסחתו המולקולארית היא C3H8O?

א. 2            ב. 3               ג. 4               ד.5 

שאלה 13
כמה קשרי -σ(סיגמה) וכמה קשרי –π(פאי) בתרכובת: C6H5COOH (חומצה בנזואית)?
א. 9 סיגמה, 6 פאי     ב. 10 סיגמה, 6 פאי     ג. 10 סיגמה,  3 פאי        ד. 15 סיגמה, 4 פאי 
2

שאלה 14

למי מבין התרכובות הבאות לא ייתכנו איזומרים אופטיים?

א. CH3-CH(CH3)-CH2-CH2OH          ב.CH2-CH3 CH3-CHOH-CH2-                             ג. CH2OH-CH(CH3)-CH2-CH3           ד. CH3-CH(CH3)-CHOH-CH3
שאלה 15
בחר את המבנים שהם הדיאסטריאומר diastereomer)) של התרכובת הבאה:  [image: image1.png]
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     (4)                        (3)                     (2)                     (1)       

א. אין               ב. 1,2                    ג. 2,4                   ד. 2,3
שאלה 16
איזו מפרויקציות ניומן הבאות מייצגת את הקונפורמציה היציבה ביותר של 2,3-דו מתיל בוטאן?
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        (5)               (4)                (3)               (2)                 (1)
         א 5                   ב 1,4                 ג  3                   ד 2              
שאלה 17
אילו מהתרכובות הבאות מסודרות לפי סדר עולה של דרגת החומציות שלהן:

    -C=O      3.CH3         1.CH3-C=O           2.CF3-C=O                                               

          /                                    /                            /                                                

        NH2                                            OH                      OH
1. 3<1<2               ב. 1<3<2             ג. 2<3<1              ד. 3<2<1
שאלה 18
נתונות ארבע תרכובות שנוסחתן המולקולארית היא C8H16: 

1. CH2=CH-CH(CH3)-C(CH3)2-CH3        2. CH2=C(CH3)-C(CH3)2-CH2-CH3                     3. CH3-CH=C(CH3)-C(CH3)2-CH3           4. CH2=CH-C(CH3)2-CH(CH3)-CH3
לאילו מן התרכובות יש איזומרים גיאומטרית (ציס- טרנס):
א.  1,4         ב.  3          ג.  1,2           ד. 2,4 
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